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Образложење предлога теме докторске дисертације 

Туризам у Краљевини Југославији 1929-1941. 

 

 

ПРЕДМЕТ ИСТРАЖИВАЊА 

 

  Човек је током читавог свог постојања вечити путник који тежи да упознаје и 

открива непознато. У најранијој прошлости путовања и миграције су се сводиле на 

насушну потрагу за храном односно опстанком, у почетку за новим ловиштима а потом 

за плодном земљом. Готово да нема дела земље на планети до које човек није крочио. 

Познато је да су људи још у античком Риму градили летњиковце и користили лековите 

изворе као места за одмор и лечење, што је била претеча данашњих бања. Ходочашћа 

до античких храмова и касније хришћанских богомоља такође су покретала масе људи 

да путују ван свог краја. Велика прекоокеанска географска отркића управо су плод те 

исконске жудње за откривањем непознатог која je тек током 19. века постала туризам 

као друштевни феномен који познајемо данас. Путовање је постало вид разоноде, 

радозналости и духовна храна новоформираних грађанских слојева у Европи. 

Феномен слободног времена који настаје током индустријске револуције био је 

пресудан за развој туризма. Иако су аристократске породице у Енглеској још током 18. 

века организовале путовања по Енглеској и западноевропским земљама, 

представљајући пионире  свог сталежа на старом континенту, подела дана на време за 

рад и одмор, као и нагли пораст градског становништва које настаје током 19. века 

утичу на промену односа људи према слободном времену и јавља се потреба да се оно 

испуни. Развој инфрастурктуре и саобраћаја пре свега железнице такође има велику 

улогу у формирању туристичке индустрије.  Прво путовање које може да се назове 

туристичким у правом смислу те речи, је организовао Томас Кук 1841, управо 

користићи железницу, као превозно средство за 570 излетника који су уз карту добили 

чај и организовану музику.  

 До почетка 20. века европске државе схватају да туризам као привредна грана 

доноси велике економске добитке и озбиљније почињу да се баве овом темом. На 
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првом месту то чине Француска, Италија и Швајцарска које су до светског рата имале 

приход од 500 милиона тадашњих златних динара годишње. Рат је прекинуо узлазну 

линију развоја туризма, међутим већ у првим послератним годинама туризам се на 

континетну обнавља.  Долази до масовног оснивања туристикчих друштава и савеза, те 

се у Паризу  оснива Савез међународног туризма, а у Хагу седиште међународних 

конгреса за туристику.  

   Развој туризма на југословенском простору пре Првог светског рата можемо да 

посматрамо из два угла јер се због политичких околности развијао на један начин у 

краљевини Србији, а на други у јужнословенским земљама у Аустроугарској. У 

краљевини Србији главна места одмора биле су бање које су већ крајем 19. века 

постале популарне међу градским али и сеоским становништвом које је пре свега због 

здравстевних разлога одлазило у њих. Такође једнодневни излети били су популарни 

међу градским становништвом. Београђани су посећивали Авалу, или излетишта у 

широј околини града, шетали су Топчидером или су они мало имућнији слободно 

време проводили на излетима крстарећи Савом и Дунавом. Прва летовалишта на 

јадранској обали развила су се у Опатији, Сушаку, Ријеци, и потом на доњем Јадрану и 

Боки. У Словенији је планинарски туризам и смучарство имало водећу улогу.  

      Власти нове државе су већ у првим годинама након рата препознале значај 

туризма. Осим економских добити држава је увидела да кроз развој туризма може да 

споји и интегрише различите културе и народе који су до скоро живели у различитим 

државама, те ће туризам бити значајан и као фактор уједињења и ширења 

југословенске идеје али такође и један од видова промоције и презентације 

југословенске културе, и туристичке понуде страној публици у индостранству.  

Прва иницијатива да се о проблемима и питањима туризма у краљевини СХС 

позабави држава дошла је из Загреба 1920. године, када је на конгресу свих 

југословенских купалишта, здравишта и летовалишта  тражено да држава узме у своје 

руке бригу о развоју туризма. Већ наредне године оснива се при Министарству 

трговине и индустрије одсек за унапређење туризма чији је основни задатак био да 

развија, унапређује и стимулише туризам и хотелијерство и све остале делатности у 

краљевини СХС. Одсек је чинило шест реферата који су се старали о бањама, 

климатским и туристичким местима, угоститељству, саобраћају и пропаганди. На првој 

општој конференцији Одсека за туризам која је одржана 1926. године усваја се 
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детаљни програм рада и праве се планови за будућност. У земљи се оснивају 

регионални савези за унапређење туризма у Београду, Загребу, Љубљани, Сплиту, 

Марибору, Сушаку, Сарајеву, Дубровнику, Новом Саду, као и у крајевима у којима до 

тада није било никаквих туристичких институција , Цетињу и Скопљу.  Одсек такође 

приступа Централном Савезу међународног туризма у Паризу и Међународном 

конгресу за туристичку пропаганду у Хагу. О питањима туризма расправљало се и на 

четири Балканске конференције, организованих током 30-тих година.  Доношење 

Уредбе о унапређењу туризма и Правилника о проглашењу туристичких места 1936. 

године имало је за циљ да се плански и законски регулише и унапреди туризам. Тада 

су Београд, Загреб, Љубљана, Дубровник, Скопље, Сарајево, Нови Сад, Сушак, Мостар 

и остали већи или административни градови проглашени за туристичка места.   

     Велики допринос југословенском туризму донеће оснивање Акционарског 

друштва за саобраћај путника и туриста Путник 1923. године у Београду, прве 

југословенске туристичке агенције. Путник ће у наредној деценији развити посао 

широм контитента и имаће своје бирое у свим већим европским престоницама као и у 

Америци. Осим продаје карата Путник ће активно учествовати у промоцији 

Југославије на европским сајмовима и преко својих брошура и осталог пропагандог 

материјала обавештаваће странце о туристичкој понуди у Југославији. Изложбе попут 

„Лепоте Југославије“ представљала је Југославију на међународним сајмовима. Путник 

ће такође организовати прва туристичка путовања каква ми познајемо данас, а преко 

проспеката и брошура сазнајемо да су тадашњи туристи посећивали споменике 

античке Грчке, обилазили Египат или крстарили јадранском обалом.  

Осим Путника као званичног државног друштва, промоцију туризма врше и 

различити савези и друштва попут планинарских удружења, савеза мото клубова, 

спортских савеза, Феријалног савеза, соколских друштава и других. Они организују 

различите екскурзије и путовања по земљи и иностранству. Како би стимулисали 

путовања и имали ширу заинтересовану публику, поменута удружења су у сарањни са 

Државним железницама обезбеђивала повољније карте за своје чланове или 

пријављене путнике.  

Југославија је такође међу првима у свету добила националну авиокопманију 

Аеропут. Први домаћи лет организован је почетком 1928. године између Београда и 
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Загреба, а уочи Другог светског рата компанија ће имати 15 авиона који ће летети на 13 

дестинација домаћег и међународног саобраћаја.  

  

   Читајући реферате и критике туристичких делатника које су штамапне у листовима 

попут  Београдских општинских новина, Јадранској стражи, Југословенски туризам 

или Путниковим годишњим извештајима, може се установити да је туризам 

представљао привредну грану у повоју у коју је требало и даље улагати и развијати. 

Могућности које је туризам пружао у економском, културном и опште друштвеном 

сегменту биле су велике. Међутим, колико је могао бити развијен туризам у држави 

где је преко 70%  популације живело на селу и неретко путовало само у прву већу 

варош искључиво због најосновнијих потреба. Други велики проблем су представљале 

неразвијена инфраструктура и неравномерно распоређена туристичка понуда. Домаћи 

туристи су посећивали у највећој мери бање, планине и летовалишта на Јадрану. 

Врњачка бања је била убедљиви рекордер по броју туриста и ноћења и била је испред 

Дубровника. Највећи број ноћења је забележен 1938. године чак 675.000. Са друге 

стране страни туристи који су били на пропутовању кроз Европу су у највећој мери 

долазили возовима из Аустрије и Италије, ређе са севера из Мађарске. Због тога је број 

страних туриста драстично опадао како се ишло на исток према Србији. Страни 

туристи су се у просеку задржавали свега три и по дана у Београду и другим већим 

градовима. Најпопуларније турустичке дестинације страним туристима била је 

искључиво jадранска обала. Ово не значи да они нису посећивали Београд и остале 

српске градове али је број био далеко мањи од оног у Далмацији. Упркос горе изнетим 

проблемима статистика туриста у краљевини показује да је њихов број био у стралном 

порасту, што је доносило и материјалне добитке држави кроз плаћање туристичких 

такси, превоза, хотела, ресторана и осталих услуга. Број домаћих и страних туриста 

1925, изностио је свега 200.728, да би се десет година касније 1935 попео на 1.009.728 и 

5.117.251 проведених дана од чега је 1.514.870. дана одлазило на стране туристе у 

Југославији. Највећи број туриста долазио је из Аустрије, Чехословачке и Немачке. 

Југославија је кроз туристичку пропаганду у многобројним водичима, 

брошурама и књигама, али и преко филма тежила да уједини своје различите  народе и 

културе,  а у свет коме је овај простор био скоро потпуно непознат пошаље најлепшу 

слику и промени уврежене предрасуде. У тим пропагандим материјалима акценат је 
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стављан на богаство и различитост културног наслеђа и шарененоликост фолклора. 

Колико је она била успешна или не истраживање овог рада ће тежити да утврди. 

Циљеви истраживања 

  

Задати циљ истраживања предложене докторске дисертације је да на основу 

необјављених и објављених извора као и на основу релевантне литературе покуша да 

реконструише развој туризма у Југославији у периоду од 1929. до 1941. као и да га 

стави у историјски, политички и друштвени контекст југословенске државе. На 

почетку рада тежићемо да дамо слику историјског развоја туризма на југословенском 

простору као и међусобне разлике које су постојале између уједињених крајева и 

степен развоја туризма у истим.   

Покушаћемо да утврдимо на који начин и у којој мери је југословенска држава 

развијала своје туристичке ресурсе, колико је улагала у туристичку инфраструктуру и 

понуду, али  и у којој мери су удружења и појединци то радили независно или у 

сарадњи са државом. Анализираћемо на који начин је туризам институционализован од 

стране државе и да ли су законске уредбе и регулативе на адекватан начин одговориле 

захтевима туристичке индустрије у Југославији. Посебно ћемо истражити рад Путника 

и његове активности у земљи и иностранству као и колико је његов рад унапредио 

туризам.  

Инфраструктура и саобраћај али геоморфолошка слика Југославије утицали су 

на развој туризма те ћемо покушати да анализирањем ових питања откријемо колико 

су она утицала на туризам. Како је изградња нових путева, обнова железнице, изградња 

нових пруга утицала на промет странаца и у којој мери. Како је туризам утицао на 

еконоску политику Југославије и да ли је економска криза утицала на пад промета 

туриста. Да ли је југословенско друштво било довољно развијено и економски јако да 

слободно време проводи путујући по земљи и иностранству. Позабавићемо се питањем 

где путују домаћи туристи а која места у земљи најчешће посећују страни гости и 

колико проводе дана током боравка у Југославији.  

 Посебна пажња биће посвећена културном и идеолошком значају туризма за 

нову државу. Да ли је он био интегративан фактор за југословенске народе.  
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Анализираћемо рад државе и осталих туристичких друштава на промоцији Југославије 

у земљи и иностранству. 

 Како би у потпуности разумели развој туризма у краљевини Југославији 

неопходно ће бити анализирати политичке и економске прилике у држави и 

иностранству стављајући их у хронолошки контекст развоја Југословенске државе. 

Туризам је сам по себи осетљива привредна грана и први је на удару током политичких 

и економских криза. Зато ће нам ово питање бити важно и посебно анализирано током 

истраживања и писања докторске дисертације.  

 

 

Основне хипотезе  

-да ли југословени путују и који друштвено економски слој 

-колико су инфраструктура и саобраћај и њихов развој утицали на туризам 

- да ли је државна политика имала успеха у развоју туризма 

-да ли се кроз туристичку пропаганду градила идеја југословенства 

-Путник као југословенски прозор у свет  

-колико су туристичка удружења допринела развоју туризма  

-да ли је велика економска криза утицала на туризам у Југославији 

-како страни туристи виде Југославију 

- како југословени виде Југославију 

-које су предрасуде странаца о Југославији 

-да ли је улагање у пропаганду било исплатљиво у привлачењу страних туриста 

-колико је туризам имао функцију у политици интегралног југословенства а колико у 

јачању националног идентитета 

-да ли је туризам стимулативно утицао на економске прилике у туристичким местима  
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-колико су конгреси и сајмови и изложбе утицали на развој туризма  

 

Метод истраживања 

 

Рад ће се заснивати на основним методолошким правилима и начелима 

историјске науке, прикупљању и анализирању пре свега необјављене архивске грађе, 

затим објављених извора и проучавању релевантне домаће и стране литературе . Током 

израде рада користиће се и други извори другог реда попут мемоара, дневника и 

периодике из тог периода.  

Тема захтева ширу друштвену политичку и економску анализу и проучавање 

међуратног периода на основу архивске грађе и литературе. Користићемо литературу 

посебно ону која се односи на економске, културне и друштвене феномене у 

Краљевини Југославији. Полазећи од тога да је туризам нови друштвени феномен и 

привредна грана која је у то време тек настајала покушаћемо да хронолошким, 

компаративним и квантитативним методама анализирамо развој туризма у краљевини 

Југославији у ширем и ужем смислу. У ширем на који начин је држава имала корист од 

туризма а у ужем друштво односно појединац.  

Хеуристички метод захтева да централно место нашег истраживања буду 

архиви и библиотеке те ће рад на прикупљању грађе  у овим институцијама 

представљати почетну фазу истраживања и основу на којој ће бити заснован рад. 

Током истраживања биће коришћена грађа Архива Југославије ; фондови: Двор, 

Министраство трговине и индустрије, Министарство иностраних послова, 

Министарство саобраћаја, Министарство просвете, Министарство унутрашњих дела. 

Посебан акценат биће на фонду Министарства трговине и индустрије у коме се налази 

грађа везана за рад Одсека за туризам. Користићемо грађу  Архива града Београда, 

Архива Новог Сада, Државног архива у Загребу, архива града Загреба.  

Значајан извор биће нам обилатна штампа и периодика која је излазила између 

два светска рата. Драгоцени извор биће туристички водичи, брошуре и годишњи 

извештаји  различитих удружења  на основу којих ћемо пратити туристичку понуду, 
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кретање туриста, критике и будуће планове развоја туризма. Такође ћемо користити 

државне статистике краљевине Југославије које ће нам дати увид у кретање туриста, 

њихов број, националност, број ноћења и остварену добит од њиховог промета.  

Квантитативним методама анализираћемо кретање домаћих и страних туриста у 

Југославији, док ћемо коришћењем квалитативних метода покушати да закључимо које 

туристичке дестинације су биле популарне а које не.  

 

Структура докторске дисертације 

Туризам у Краљевини Југославији 1929-1941. 

 

Туризам у Краљевини Југославији 1929-1941 

 

Предговор 

- О теми докторска дисертације  

- О историјским изворима  

- О структури докторске дисертације  

 

Увод 

- Туризам као друштвени феномен и култура слободног времена  

- Развој туризма у југословенским земљама у 19 и почетком 20. века  

- Ратови и њихове последице  

 

Прво поглавље 

Југословенска држава, друштво и туризам у 20-им годинама ХХ века 

- Суочавање са проблемима неинтегрисане државе, неједнако развијених 

друштава и различитог туристичког наслеђа и традиција  
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- Успорено изграђивање институционалне основе туризма у југословенској 

држави  

 

- Стара и нова законска акта, партијски програми и ставови политичара и 

привредника о туризму 

- Прве туристичке агенције – упознавање сопствене државе и југословенски 

„прозор“ у свет 

 

 

Друго поглавље 

Монарходиктатура, интегрално југословенство и туризам – покушај интегрисање 

државе и друштва (1929-1934)  

- Идеологија интегралног југословенства и туризам – грађење југослсовенског 

идентитета (ђачке екскурзије, соколски излети, упознавање домовине 

 

- Претпоставке државне политике у туризму - законодавни оквир, туристичка 

инфраструктура, саобраћајна повезаност 

 

- Туристичке конференције и конвенције 

 

 

Треће поглавље 

Развој  туризма у годинама снажење националних политика, економија и култура 

(1935-1939) 

- Идеологија реалног југословенства и туризам – формирање националних 

идентитета 

 

- Развој туристичких капацитета и организације  у другој половини 30-их година 

ХХ века– хотели, бање, летовалишта, туристичка друштва и организације 
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- Туризам између југословенског и националног - политика, економија, култура 

 

 

 

Четврто поглавље 

У сенци рата - национално преуређење југословенске државе и туризам (1939-

1941) 

- Дезинтеграција државне политике у туризму 

 

- Последице рата у Европи и политичких сукоба у земљи на туризам – економски 

показатељи, пропаганда, „туристи“ из ратом захваћених области 

 

- Ратна туристичка разгледница – слика Европе и Југославије у очима туриста  

 

Пето поглавље 

Туризам, туристи, туристичке дестинације 

- Економски и културни значај туризма 

 

- Туристичка пропаганда и пропаганда у туризму 

 

- Туристичка мапа Југославије и света – где се путује 

 

- Кадрови у туризму – угоститељске школе и туристичка пракса у туристичкој 

делатности 

 

- Ко су југословенски туристи, а ко туристи у Југославији – стаистике, 

квантитативни показатељи, коментари 

 

Закључак  
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Списак извора и литературе 

 

 

 

 

Предговор  

У предговору ће бити објашњени предмети истраживања и хронолошки оквири 

рада, методолошки приступ,  анализа и критика извора и литературе који су коришени 

током истраживања и досаданшња истраживања на ову тему. 

 

Увод  

У уводу ћемо анализирати појам туризма као друштени феномен који настаје у 

19. веку и појаву слободног времена, која ствара могућност да људи путују како би 

доколицу испунили неким новим видом занимације. Осврнућемо се на развој туризма 

на југословенском простору пре Првог светског рата, као последице по туризам које су 

проистекле из овог војног сукоба. 

 

Прво поглавље 

Туризам захтева социјалну и економску стабилност, мобилно становништво и усвајање 

савремених тековина живота што у случају већинског југословенског друштва није био 

случај. Зато ћемо покушати да одговоримо на питање ко је туриста у југословенском 

друштву и из ког слоја долази. Анализираћемо на који начин је држава 

институционализовала туризам оснивајући Одсек за туризам, доносећи прве уредбе и 

оснивајући прву туристичку агенцију Путник и авиопревозника Аеропут. 

Друго поглавље  

У овом поглављу осврнућемо се на период диктатуре и идеологију интегралног 

југословенста и покушај грађења југословенског идентитета. Покушаћемо да 

одговоримо на који начин и да ли је туризам био у служби државе као интегративни 
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фактор који је спајао и интегрисао различите народе и културе. Осврнућемо се на 

развој саобраћајне и туристичке инфраструктуре као предуслова за туристички развој. 

 

 

 

Треће поглавље 

Друга половина 30-их обележила је политичке промене у  Југославији и скретања са 

пређашњих политичких колосека. У контексту туризма у овом периоду долази до 

највећег скока домаћих и страних туриста који посећују југословенске туристичке 

дестинације. Посебно потпоглавље анализираће развој туристичких капацитета, 

друштава и организација које су радиле на унапређењу туризма. Осврнућемо се и на 

почетак националних трзавица и сукоба и последица које су оне имале по туризам.  

 

Четврто поглавље  

Туризам је привредна грана која међу првима осети последице политичких и ратних 

сукоба. У овом поглављу изнећемо проблеме са којима се туризам суочавао на почетку 

ратних сукоба у Европи у предвечерје напада Централних сила на Краљевину 

Југославију.  

Пето поглавље  

Пето поглавље бавиће се економским и културним значајем туризма. У овом поглављу 

осврнућемо се на деловање југословеске туристичке пропаганде, како оне државне 

тако и свакодневне; реклама, брошура, летака и осталог материјала преко којих су се 

широке масе информисале о туристичкој понуди Југославије. Анализираћемо 

туристичку понуду и туристичке дестинације као и  кадрове у туризму и њихову 

школску спрему. Приказаћемо ко су били југословенски а ко страни туристи и која су 

места посећивали.  

Закључак  
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У закључку ћемо сажето изнети и сумирати резултат овог истраживања осврћући се на 

кључне феномене, процесе и догађаје који су обележили туризам у краљевини 

Југославији у периоду 1929-1941. 

 

 

 

Списак извора и литературе 

 

 

Архивски извори: 

-Архив Југославије 

1. фонд 74- Двор 

2. фонд 65 - Министарство трговине и индустрије  

3. фонд 334- Министарство иностраних послова 

5. фонд 66- Министарство просвете 

6. фонд 148 - Министарство саобраћаја 

7. фонд 14- Министарство унутрашњих послова 

8. фондови дипломатско-конзуларних представништва 

 

-Архив Београда  

-Хрватски државни архив 

 

 

Објављени извори: 

1) Живети у Београду:документи Управе града Београда, Књ. 6. 1890-1940, приредио 

Милан Ристовић, Београд 2008. 
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12) Статистички годишњак Краљевине Југославије (1929–1939) 
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Бањске новине 

Београдске општинске новине  



26 
 

Време 

Илустрована Југославија : лист за националну пропаганду у слици и речи  

Јадранска стража 

Jugoslavija u reči i slici : revija za turizam, hotelijerstvo i sport  

Лесковачки гласник 

Политика  

Правда 

Соколски зборник 

Соколски гласник 

Turizam : revija za propagandu turizma Banovine Hrvatske, Slovenije i ostalih krajeva 
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